

中医经验谈

中医治性早熟

重在滋阴降火、疏肝泻火

孩子每年长高不足5厘米，班级排队时总是站在最前面；女孩7岁半就出现乳房发育，男孩9岁就出现睾丸增大等现象。出现这些情况时，家长要特别当心孩子性早熟。

儿童性早熟属于内分泌疾病，危害很大。由于性发育提前启动，性激素使其骨骼过早闭合，导致孩子最终的成人身高低于正常青春期发育的同龄正常儿童身高。性早熟还会给孩子带来心理影响和社会心理异常，且与成年期疾病如乳房癌、心血管疾病、肥胖和脂代谢紊乱有关。

性早熟分为中枢性性早熟、外周性性早熟、不完全性性早熟，不同类型治疗方式不一样，效果也跟患者的年龄、骨龄、依从性等有关。出现性早熟表现时，家长应尽快带孩子到医院就诊。

中医对性早熟病早就有了认识，认为病在于冲任，源于肝肾。肾的精气虚衰，关系到生殖和生长发育的能力；小儿为稚阴稚阳之体，阳常有余而阴常不足，具有“肝有余、肾常虚”的特点；若肾阴亏，则精血不足，阴不制阳，相火亢盛、妄动，则冲任失调，“天癸”早至而为病。本病以滋阴降火、疏肝泻火为基本治则。那在干预小孩生长发育方面，中医的具体治法有哪些呢？

耳穴外治疗法

通过用王不留行籽刺激耳部

特定穴位，如内分泌、肾、脾、肝、神门穴等穴，调节相关脏腑，安神助眠，促进小儿生长。

疗程：每周2次，留置2~3天。1个月为一疗程。

中药穴位贴敷

通过对特定的穴位如肝俞、肾俞、三阴交、太冲穴、阳陵泉、丰隆穴等进行中药贴敷，增强经络运行和全身气血濡养，有利于骨骼发育。

疗程：每天1次，每次贴敷2~4小时，一周5次，1个月为一疗程。

中药口服

针对部分性早熟，尤其是单纯乳房早发育、真性性早熟的早期、非快速进展型的特发性性早熟，临床中依据患儿的中医证候，准确辨证，给予口服中药治疗，临床疗效显著。治疗原则以滋肾泻火、清肝解郁、化痰散结为主，常用中药为：

◆泻肾火药：知母、黄柏、生地黄、玄参、丹皮、泽泻。

◆滋肾阴药：枸杞子、龟板、鳖甲、女贞子、旱莲草、桑椹、天冬。

◆清肝药：柴胡、菊花、夏枯草、决明子、车前子、龙齿、赤芍、川楝子、芦荟、郁金。

◆化痰祛湿药：法半夏、制南星、陈皮、苍术、茯苓、砂仁、厚朴。

疗程：每天1次，3个月为一疗程，具体根据病情调整。



小儿推拿

运用各种手法刺激穴位，揉太冲、揉涌泉、清肝经、运内八卦、补脾经、补肾经、运内劳宫、揉涌泉穴等等。该法有助经络通畅、气血流通，以调整脏腑功能、保健助长。

疗程：每周1~2次，每次20分钟左右。3个月为一疗程。

培元膏方

取炙黄芪、太子参、防风、茯苓、白术、陈皮、扁豆、厚朴、黄精、山茱萸、炒麦芽、山药、龙牡等30余味中药，熬制成膏药。此方可改善儿童脾胃消化功能，促进睡眠；同时能减少呼吸道反复感染几率，健脾培元，促进小儿生长。

疗程：每天服1次，温水冲服。2~3个月为一疗程。

促长沐足散

取防风、黄芪、白术、艾叶等加工成中药散剂。可促进足部血液循环，温煦经络，安眠助长。

疗程：隔天1次，每次1包，加热水，睡前泡脚15分钟左右。3个月为一疗程。

醴陵市中医医院儿科主任
副主任医师 赖强 小儿推拿师 赖艳红

防范中药“伤肝”
做好这5点

近年来，中草药治疗、调理已成为许多慢性疾病以及现代西医无法治愈患者的首选。在大家的印象中，相比西药，中药有两个优点，一是方便，二是产生的副作用小。也因此有很多人认为中药源自天然植物，不会对肝脏等器官造成损伤。那么，事实真是这样吗？

其实，这种观点是片面的。俗语说是药三分毒，中药食用不当会引起副作用，无法充分发挥药效，从而对肝脏等造成伤害。据临床调查发现，中草药引发的肝损伤占药源性肝病的32.6%，已成为药源性肝损伤的重要诱因之一。

中草药发挥药效作用的物质基础主要是其所含的化学成分，而这些化学成分也正是产生毒性损害的物质基础。1. 如生物碱类，过量服用具有明显的中枢神经系统副作用，而化学成分为毒蛋白的巴豆、蜈蚣等，会引起消化系统中毒和肝、肾实质细胞的肿胀和坏死。2. 含有重金属砷的明雄黄大量服用后会引发砷中毒，引起肝、肾等多器官损害。

可见源于植物的中药，也并非百益而无一害。为减少肝损害等副作用，大家在服用中药时应注意以下5点。

1. 喝中药的时候是根据病情的状态，有一些对食物有禁忌，应予以注意。比如在服用清内热的中草药时，不宜食用葱、蒜、胡椒、羊肉等热性食物；在治疗寒症时，应禁食生冷食物。服用含有地黄、何首乌的药物时，不食用葱、蒜、胡萝卜。患疮疡以及皮肤病的病人，不能吃热性的食物，像牛、羊肉、鱼腥的发物要禁忌。

2. 吃中药期间不吃辛辣油腻刺激的食物，和肉类、豆类、生冷及不易消化的食物。不要用牛奶或茶水送服中药，以免降低药物功效或发生副作用。绝大多数药物以温开水送服较好，但一些清热解毒药冷服效果较好。

3. 服用时间随用药情况不同，可分为饭前和饭后服用。在同时服用西药的情况下，至少间隔2小时再服用。服用补益类药物，最好空腹服用，吸收会较好。服用行气活血，或者对胃肠道有刺激的中药，最好在饭后服，以减轻药物对胃肠道的刺激。

4. 一般禁忌冷服中药，可以把药加温到37℃左右，温热的时候喝下去刺激较小，不会伤到胃的阳气。有些人为了省事，一天就喝一次，把两煎并在一煎里喝，这样做是不对的，一定要按照医嘱去做。比如有的药就要频喝，有的药睡前喝，要因病情而异。

5. 服用中药期间，应早睡早起，不能熬夜。熬夜不利于药物效果的发挥，且可能引起症状加重。

岳阳市中医医院药剂科 李桃香

掌握以下法宝
喝中药不苦

“良药苦口利于病，赶紧把这药喝了。”

“我知道啊，但真的是苦不堪言啊！”

喝中药时，很多人都会遇到药苦的问题，下面给大家支招，减轻这一问题。

掌握药液温度 中药的服用讲究“寒者热之，热者寒之”，但苦味中药的服用可不拘泥此道。有关专家研究证实，舌头对37℃以上的温度更为敏感，因此苦味中药汤液的温度应控制在15℃~37℃。

掌握含、咽部位 研究表明，人的苦味感受器主要集中在舌头的前半部，以舌尖最为突出。因此，药液入口后最好迅速含贮于舌根部自然咽下。

服药速度宜快 药液在口中停留的时间越长，感觉味道越苦，因此，苦味中药的服用力求干净利落。

适量喝温开水 服药后喝适量温开水，这样既有利于胃肠道对药液吸收，又可在一定程度上缓解药液的苦味。

宁乡市中医医院临床药学室
主管中药师 王莹莹

气候多变引发咽痛 内治结合外治

近段时间气候多变，人们如遇到环境刺激、过度疲劳时，更容易咽干、红肿、疼痛，这多是扁桃体发炎，此时，采用中医内治与外治相结合，可以取得良好的效果。

内治

根据扁桃体炎的症状特点，中医主要分两种类型，辨别治疗更有针对性。

一、风热壅结型：扁桃体红肿，咽喉疼痛，吞咽有异物感，鼻塞流涕，发热重，恶寒轻等。

这种类型最为常见，中医认为是风热邪气侵袭，壅结咽喉，可选板蓝根颗粒、连花清瘟胶囊等疏风清热的中成药。饮食方面，宜多选用西瓜、梨、绿豆等具有清热功效的食药材。

二、热毒炽盛型：扁桃体红肿明显，甚至溃烂化脓，吞咽困难，口干口臭，便干尿黄，壮热不退等。

此类扁桃体发炎之前，常有咳嗽痰黄、口鼻干燥、喜冷饮、食欲旺等肺胃蕴热表现，可选蓝芩口服液、蒲地蓝消炎

片等清热解毒的中成药。饮食上可以吃些西瓜、荸荠、黄豆芽、梨、空心菜等。

此外，可取木蝴蝶5克洗净剪碎，加适量冰糖，熬煮10分钟饮用。能清肺利咽、清咽润燥，适用于急性扁桃体炎、喉炎、咽炎人群。

外治

外治法能有效缓解扁桃体炎的疼痛，下面推荐三种常用的方法。

含漱盐水 在饭后及睡前，各取一杯温开水，加少许食盐，调制成淡盐水，反复漱口5分钟左右。

含服止痛 咽干、咽痛较为明显，可含服六神丸、西瓜霜含片、草珊瑚含片等药物，起到清热解毒、消肿利咽的作用。

喷药消肿 用喉风散、西瓜霜喷剂、开喉剑喷雾剂等外用药物喷喉，达到清热消肿、利咽止痛的效果。

广东省中医院耳鼻咽喉头颈科
主任医师 李云英
来源：本报微信公众号